
Atti Parlamentari — 5274 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXVII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — l a TORNATA DEL 3 0 GENNAIO 1 9 2 6 

L'onorevole Sanna, insieme cogli onore-
voli Leoni Antonio, Lissia^ Cao, Pili, Putzolu, 
Caprino, Siotto, Giarratana, Panieri . ha pre-
sentato il seguente emendamento: 

Alla lettera b) sostituire: 
b) 12 tribunali territoriali militari. 

L'onorevole Sanna ha facoltà eli svol-
gerlo. 

SANNA. L'articolo 4 del nuovo ordina-
mento prescrive undici corpi d 'a rmata , e 
per conseguenza undici tribunali militari. 
Esso contempla inoltre i due comandi auto-
nomi della Sicilia e della Sardegna. La Si-
cilia, essendo sede di corpo d 'a rmata , ha il 
suo tribunale militare territoriale, mentre 
la Sardegna, non essendo sede di corpo d 'ar-
mata, ha semplicemente una sezione di tri-
bunale che dipende dal tr ibunale militare 
di Roma, ossia dal corpo d ' a r m a t a di 
Eoma. 

Dato che ora si è formato questo comando 
autonomo, io non credo conforme a giusti-
zia che un organo così impor tante della giu-
stizia possa dipendere da un altro comando; 
cosa questa che non avverrebbe se ci fosse 
un tr ibunale militare e territoriale nella Sar-
degna. 

Aggiungo che ormai in Sardegna le t ruppe 
sono aumentate: c'è un reggimento d 'ar t i -
glieria, si formeranno squadroni di caval-
leria, c'è la milizia territoriale, ecc.; t u t t o 
questo aumento di forza necessita di avere 
un t r ibunale mili tare terri toriale. 

Che cosa si potrebbe opporre a questa 
proposta ? 

Eagioni di bilancio, no, perchè non ci sa-
rebbe che mutare l 'avvocato militare o il 
vice avvocato militare in avvocato fiscale. La 
differenza è di un paio di migliaia di lire. Oltre 
a questo, il vice cancelliere diventerebbe can-
celliere: altre due mila lire o poco più di au-
mento. Quindi l 'aumento in complesso non 
sarebbe che di quattro o cinque mila lire. Ag-
giungo poi che questo aumento verrebbe 
molto diminuito perchè alla sezione dei tribu-
nali militari non possono essere presi in esame 
gli ufficiali, e ora quando accade che un 
ufficiale debba essere messo sotto processo 
deve essere mandato a Eoma od altrove: 
quindi viaggi di ufficiali e. testimoni con 
una spesa maggiore di quattro o cinque mila 
lire di quella che occorre per isti tuire il tri-
bunale militare. Eitengo perciò giusto che 
il Comando autonomo di Sardegna abbia il 
suo tribunale militare. Non si t r a t t a che di 
aumentare di grado due o tre impiegati. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di Stato per la guerra ha facoltà di 
parlare. 

CAVALLEEO, sottosegretario di Stato 
per la guerra. Il Governo è dispiacente di 
non potere essere dell'opinione dell'onore-
vole Sanna. Egli ci presenta una situazione 
molto rosea parlando di semplice trasfor-
mazione di gradi; ma una volta istituito il 
tribunale militare per forza di cose umane il 
personale aumenta; quindi la spesa non sarà 
contenuta nei modesti limiti ai quali L'ono-
revole Sanna ha accennato, ma salirà forte-
mente. 

D'altro lato la Sardegna, è vero, diventa 
una sede di comando autonomo, ma non vi 
sono stabilimenti, non vi sono tu t t i gli ele-
menti di servizi che sono nella circoscrizione 
di un corpo di a rmata . Per conseguenza il 
lavoro che verrebbe a incombere su questo 
tribunale non è nella proporzione degli altri 
tribunali. 

Ho fa t to fare un calcolo della spesa pre-
ventivata ed ho visto che supera le 200 mila 
lire. Ad ogni modo -mi riprometto di fare 
riesaminare questo problema quando la 
Commissione che studia la riforma del 
Codice penale militare avrà ult imato i suoi 
lavori. È verosimile che dalla riforma del 
Codice penale militare derivi qualche ritocco 
all'organizzazione della giustizia militare ed 
allora potremo esaminare di nuovo il pro-
blema. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole relatore 
vuole esprimere il parere della Commis-
sione ? 

BAISTEOCCHI, relatore. La Commis-
sione, per quanto trovi abbastanza fondate 
le ragioni prospettate dall'onorevole Sanna, 
si r imette al Governo, tan to più che l'ono-
revole sottosegretario ha affermato che in 
conseguenza del nuovo Codice penale mili-
tare, che è allo studio, saranno apportate va-
rianti le quali potranno in certo qualmodo 
non escludere che la raccomandazione (tale 
la considero) dell'onorevole Sanna possa 
essere accettata. 

CAYALLEEO, sottosegretario di Stato 
per la guerra. O per lo meno riesaminata. 

Accettiamo la proposta dell'onorevole 
Sanna come raccomandazione. 

SANNA. Non capisco-come si possa ar-
rivare alla spesa di 200 mila lire. 

CAYALLEEO, sottosegretario di Stato 
per la guerra. Esamineremo meglio. 

SANNA. Ad ogni modo, poiché io faccio 
parte della Commissione per la riforma del Co-
dice penale militare, cercherò in questa di fare 


